安庆“十三五”规划纲要重大项目（摘要）

1.战略性新兴产业重大项目
      新能源汽车(零部件)。建成市经开区新能源汽车产业园、望江安达尔特种汽车、市经开区赛富环新汽车零部件产业园等项目。

      高端装备制造。建成市经开区富士康智能制造研发量产、市经开区中船海工及特种船舶装备、市经开区中航健康环保设备产业园、市经开区电气化商用厨房及特种空调、市经开区环保机械设备生产基地、桐城晨兴智能机器人、桐城盛运垃圾处理设备等项目。

      新材料。围绕丙烯深加工、氰化物深加工、LPG深加工、乙烯深加工产业链，建成市高新区曙光精细化工产品、市高新区中玺2.5万吨/年超高分子量聚乙烯和5万吨/年乙烯醋酸乙烯、市高新区北京化工大学聚酰亚胺纤维、市高新区虹泰生物基新材料、市经开区润晶蓝宝石晶体、大观区飞凯电子级超纯氧化铝等项目。

      电子信息。建成宿松南方智能电子产业园、宿松宝捷讯电子产业园、宿松卡为高科技产业园、怀宁瑞沃科技产业园、中建材桐城新能源模组驻电池片生产线、宜秀区永安电子智能电网计量专用高性能抗强磁传感器等项目。建设集成电路封装测试等项目。

      2.传统产业改造提升重大项目

      石油化工。推进市高新区安庆石化800万吨/年至1000万吨/年炼化一体化升级改造、1000万吨炼油及100万吨/年芳烃、20万吨/年甲醇制烯烃、泰发300万吨/年重油催化裂解、晋煤120万吨甲醇及清洁燃料、京皖40亿标准立方米/年煤制天然气、2500万吨/年煤炭储配中心等项目。

      机械制造。建设市经开区环新集团汽车零部件、市经开区安柴高压空压机及精密铸造、市经开区安簧汽车精密锻件及工业车轿生产线、宜秀区英德利机械制造产业园、桐城白兔湖高性能汽车轻量化零部件生产线、怀宁福斯特超轻铝汽车轮毂、潜山钟南人防防护设备、岳西汽车配件产业基地等项目。

      纺织服装。建成迎江区华茂国际纺织工业城、市经开区华茂智能化新型纺纱生产线改造、望江百亿申洲服装基地、桐城鸿润年产500万件生态型羽绒家纺等项目。

      农副产品加工。建成宜秀区旺旺PET生产线、宜秀区加宝食品产业园、大观区美好甜园农产品深加工、桐城调味品产业园、怀宁蓝莓生产加工、太湖绿之洲农特产品生产加工、潜山茧丝绸一体化生产、岳西良奇有机绿茶种植加工、望江温氏肉鸭一体化、望江联河米业食品质量安全及深加工等项目。

      3.现代服务业重大项目

      现代物流。建成安庆(皖西南)保税物流中心(B型)、安庆汽车整车进口口岸、安庆物流园、安庆铁公水联运现代综合物流基地、宜秀区北部新城电子商贸物流园、怀宁综合物流园、太湖皖西南物流园、中国供销太湖农产品物流园、宿松新发地农产品批发仓储物流园、宿松宝龙物流园、快递综合园区、快递末端共同配送试点工程等项目。

      电子商务。建成安庆智慧产业园、48号电商产业园、长江电商生态城、安庆滨江新区高新技术中小企业孵化中心二期、安庆汽车后市场电子商务产业园、桐城电子商务产业园、岳西电子商务产业园等项目。

      科技服务。建设安庆市科技创新创业孵化综合体、临港(华茂)科技创新产业园、安庆市国家大学科技园、安徽(岳西)数据服务中心、潜山刷制品检验检测中心、安徽(太湖)光学膜材料工程研究院等项目。

      文化旅游。建设宜游宜秀、集贤文化旅游产业园、迎江区新洲国际健康城文化生态旅游、五千年文博园、桐城孔城老街旅游度假区、怀宁孔雀东南飞文化产业基地、怀宁独秀山观音洞景区、潜山天柱山风景名胜区旅游综合开发(天柱山世界地质公园)、岳西世界文化遗产·中华禅宗之路、大别山(岳西)国家生态旅游示范区、太湖花亭湖风景名胜区综合开发等项目。

      4.现代农业重大项目

      推进优质粮油、高效园艺、特色水产、有机畜禽、生态林业五个“百万”工程，建设大观海口现代农业示范基地、宜秀区杨桥省级农业现代示范区、桐城富美达农林科技产业园、怀宁独秀现代农业示范基地、潜山塔畈省级现代农业示范区、太湖熙岸省级现代农业示范区、望江海亮集团明康汇生态农业基地、望江木本油料基地、宿松洲头省级现代农业示范区等项目。

      5.交通重大项目

      铁路。建成合安九高铁及安庆连接线，实施合九铁路电气化改造，争取开工建设六安—安庆—景德镇铁路安庆段，推进天柱山—黄山城际安庆段、安庆—黄冈(黄石)高铁安庆段、随麻安铁路安庆段、马鞍山—安庆北沿江铁路安庆段、宿松—望江—东至—宣城城际铁路安庆段、安庆城市轨道交通、月山至皖河新港铁路专用线、长风站至沿江货运铁路专用线等项目前期工作。

      高速公路。建成合安高速安庆段扩建工程、合安高速安庆(安庆北)互通迁建工程，建设岳武高速东延线、德饶高速安庆段、北沿江高速安庆段，改扩建县(市)高速互通等项目。

      过江通道。建成望东长江公路大桥，推进海口公铁两用过江通道、安庆公铁两用过江通道、宿松公铁两用过江通道等项目。

      航道和港口。建设长江安庆段干流整治、引江济淮航运工程，整治皖河、菜子湖、华阳河、罗昌河等支流航道，建设安庆危化品码头、安庆港皖河农场作业区、安庆港长风港区二期工程、安庆港石门湖作业区一期工程、安庆港王家洲作业区一期、桐城孔城港区等工程。

      航空。建设岳西、桐城、宿松通用机场和天柱山旅游度假区直升机场、安庆机场迁建工程、桐城市航空工业园等。

      6.水利重大项目

      建成下浒山水库工程、皖河治理工程，实施长江安庆河段治理工程、安庆沿江洲滩圩垸治理、安庆中小河流治理工程、皖河与皖河农场片圈堤综合治理工程、华阳河蓄滞洪区建设工程、病险水库(水闸)除险加固、重点抗旱应急工程、山洪沟治理工程、安庆城市防洪工程、桐城大沙河流域综合治理工程、怀宁高河大河及三鸦寺湖综合治理、下浒山水库灌区、花凉亭水库灌区续建配套与节水改造工程、城市应急备用水源建设工程、安庆江河湖连通工程等项目。

      7.能源重大项目

      建设安庆百万千万风电基地、光伏发电工程、宜南天然气环线、安庆天然气绕城环线、安庆500千伏第三变电站、安庆LNG储备基地等，推进桐城抽水蓄能电站、岳西抽水蓄能电站、40亿Nm3/年煤制天然气、安庆原油储备库、安庆煤炭储配中心等项目。

      8.文化产业重大项目

      建成安庆市博物馆新馆、黄梅戏大观园、中国黄梅戏大剧院、安庆历史文化街区保护和开发、安庆市革命历史纪念馆(独秀园)、宜秀区“两邓”文化产业园、桐城“三街一巷”修复保护、中国徽班博物馆、怀宁石牌徽黄大戏院、怀宁孙家城大遗址保护、潜山薛家岗大遗址保护、程长庚故居修复、张恨水故居修复、岳西映山红文化博览园、太湖晋熙古街保护和开发、望江古雷池文化苑等项目。

      9.生态环保重大项目

      建成安庆石化油气输送管线迁建工程、安庆城区污水处理厂网一体化、安庆老工业基地(集贤关独立工矿区)搬迁改造工程、安庆石塘湖水环境治理工程、菜子湖国家湿地公园、菱湖风景区水环境综合整治、安庆区域湿地保护与恢复工程、石门湖水环境治理等项目，实施安庆石化安全卫生防护区建设、桐城嬉子湖国家级湿地公园、怀宁三鸦寺湖国家级湿地公园、潜山潜水生态湿地公园、望江武昌湖湿地修复及生态保护、岳西国家主体功能区建设试点示范工程、岳西(潜山)生物多样性保护、太湖花亭湖流域水生态环境综合治理、华阳河湖群生态环境保护、宿松黄大湖生态环境保护等项目。

      10.民生和社会事业重大项目

      实施棚户区改造工程、建成安庆市公共文化服务体系示范区(博物馆、文化馆、图书馆、美术馆)、安庆市职教联盟基地、安庆市基层医疗卫生服务体系等。建成安庆市立医院东院区、安庆市第一人民医院龙山院区、安庆一中龙山校区、桐城市体育中心、桐城市人民医院东部新院区、怀宁县“三馆一中心”PPP项目、潜山县人民医院新院区、太湖县人民医院新院区、望江县中医院新院区、宿松县人民医院新院区等。实施产业脱贫、就业脱贫、易地扶贫搬迁等脱贫攻坚十大工程项目。实施公安“12346”工程、公共消防基础设施等项目。
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